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актуальність  теми  дослідження. 
Кримінологами доведено, що механізм 
впливу відомостей, розповсюджу-
ваних засобами масової інформації, 
на стан злочинності носить складний 
і неоднозначний характер. При цьому 
інформація на власне кримінальні 
теми надає вибірковий вплив на сус-
пільну свідомість. З одного боку, у 
певної частини населення, що володіє 
нестійким сприйняттям, повідомлення 
про злочини, насильство стимулює 
внутрішня готовність до агресії, що, 
в свою чергу, може у взаємодії з конк-
ретною життєвою ситуацією привести 
таку особу до вчинення злочинів.  
З іншого боку, подібна інформація 
для більшості громадян, що володіють 
належною з точки зору суспільної 
моралі ступенем законослухняності і 
психологічної стійкості, навпаки, сти-
мулюють певні захисні механізми. 

Фахівці-кримінологи, як правило, 
сходяться на думці, що повідомлення в 
засобах масової інформації з проблем 
злочинності є складовою частиною 

кримінологічної інформації. Тобто, 
висвітлюючи практично будь-яку со-
ціальну проблематику, засоби масової 
інформації не тільки аналізує сюжети, 
здатний бути оціненим кримінологами 
як криміногенного, або антикримі-
ногенного, але і сам стає одночасно 
суб’єктом і об’єктом кримінологічного 
контролю, що впливає і на стан зло-
чинності, і на її попередження.
Ступінь  дослідження  проблеми.  

З одного боку проблематика ролі ЗМI 
у кримінології є досить широко ви-
світленою. Цю тезу доводить значна 
кількість досліджень аналітичного ха-
рактеру та історичний досвід вивчення 
проблеми (В.Т. Томін, Ф.К Рябикін, 
Г.М. Ярош, О.I. Бугера, О.I. Напираль-
ська, В.I. Галаган, Г.Н. Горшенков,  
Н.С. Малушкіна, А.Г. Горшенков,  
Ю.I. Гололобова, О.О. Плотніков,  
А.О. Токарєв, М.Б. Чабанянц,  
В.В. Боровікова, П.С. Булатецкий, 
О.С. Осіпова). З іншого ж боку – мо-
нографічних та дисертаційних дослід-
жень (в Україні зокрема) дуже обме-
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жена кількість, у сусідніх державах 
же тематика якщо і отримує розвиток 
– то лише у одному певному на-
прямку. Разом з тим, аналіз наукових 
робіт показує, що в цілому зазначена 
проблема розроблена недостатньо. 
Такий стан теоретичної розробки 
проблеми позначається на практичній 
діяльності як правоохоронних органів, 
самих ЗМI, так і на суспільних про-
цесах взагалі.
метою  статті  є виявлення особ-

ливостей характеристики засобів ма-
сової інформації як кримінологічного 
феномену. 
виклад  основного  матеріалу. 

Феноменологія (походить від грець-
кого phainomenon – явище і logos 
– слово, вчення), на думку більшості 
дослідників, є галуззю філософії, яка 
розглядає якості і ознаки об’єктів і 
відносини між ними як необхідність, 
як явища природи. Завданнями фено-
менології є формалізація відносин між 
об’єктами і представлення їх у формі 
законів і взаємозалежності. Феноме-
нологія суспільства вивчає формаль-
ними засобами структуру суспільних 
систем, груп, інших складових еле-
ментів, їх розвиток і взаємодію та за-
лежності [1, c. 85]. 

Як наука феноменологія спирається 
на явища, факти, події (феномени) і 
представляє собою самостійну нау-
кову галузь в системі теоретичного 
суспільствознавства – науки про 
суспільство і його закони. Феномено-
логія ґрунтується на положеннях фі-
лософського методу виявлення явищ 
– феноменів у реальній дійсності, 
вивчення їх природи та соціальних 
відносин, які виникають у зв’язку з 
їх сприйняттям. 

Феноменологія як наука має под-
війний характер, з одного боку це га-
лузь загальної філософії, а з іншого, 
феноменологія вивчає окремі сфери 

суспільного життя, набуває конк-
ретного наукового характеру і спря-
мовується на пізнання тих чи інших 
явищ (феноменів) з використанням 
тільки їй властивих методів, способів 
і прийомів дослідження, розділяю-
чись на ряд підгалузей феноменології 
як науки, наприклад, феноменологія 
права, феноменологія злочинності, 
феноменологія влади, феноменологія 
конфлікту тощо. Феноменологія зло-
чинності, будучи одним із аспектів за-
гальної феноменології суспільства, од-
ночасно є вченням про форми прояву 
злочинності, а відтак є окремою дис-
ципліною кримінології, яка займається 
вивченням конкретних форм злочин-
ності, конкретних злочинів і кримі-
нальних сфер. Феноменологія зло-
чинності має вихід на проблематику 
філософії права і загальної криміно-
логії і може забезпечити перехід через 
правознавство від філософії права до 
рішення практичних завдань, протидії 
злочинності, від наукового пізнання 
права, до його філософського осмис-
лення і розробки конкретних форм 
діяльності з протидій злочинності в 
окремих кримінальних сферах, в ре-
гіоні, в певний час і за певних умов. 

Злочинність і окремі злочини є 
кримінально-правовими явищами.  
Чимало питань, що належать до сфери 
кримінології, передусім розуміння 
суспільного феномену злочинності, 
а також злочинних вчинків людини  
потребують теоретичних та прикладних 
знань з правової, соціологічної, психо-
логічної, педагогічної наук, та певною 
мірою, з галузей науки біологіч-
ного напряму: психофізіології, гене-
тики, психіатрії, сексології тощо [2].  
Феноменологія злочинності, як наука, 
вивчаючи злочинність в конкретних 
формах прояву використовує і еконо-
мічну теорію і демографічну ситуацію 
і проблеми міграції та питання ідеоло-
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гічної роботи в певних кримінальних 
сферах, на певних територіях і в ре-
альних умовах. 

Феноменологія злочинності, яв га-
лузь кримінології, вивчає ті ж кримі-
нологічні проблеми, але в залежності 
від факторів, генеруючих ту чи іншу 
протиправну дію, відокремлює групу 
факторних феноменологічних моделей, 
відбирає суттєві, врахування впливу 
яких дозволяє розробляти заходи про-
тидії для їх усунення або підтримки 
для посилення їх позитивного впливу. 
Феноменологія злочинності вивчає 
злочинність як соціальне явище, 
пов`язане з суспільними процесами 
різноманітними факторами залежності. 
Фактори впливу різних суспільних 
процесів на злочинність не є сталими 
раз і назавжди, перелік їх не можна 
визначити як вичерпний, оскільки 
він змінюється залежно від оточую-
чого середовища, від інших факторів 
часто не кримінологічного характеру, 
від часу, місця і суб`єктів вчинення 
правопорушення. Вивчення найбільш 
загальних, значимих та розповсюд-
жених кримінальних явищ вимагає їх 
деталізації, різнобічного аналізу, про-
никнення в суть явища, звернення 
уваги на конкретну особистість, її ха-
рактерні ознаки. 

Л.А. Шепеленко вважає, що «нема 
таких змін в суспільстві, які прямо чи 
опосередковано не впливали б на фун-
кцію і рівень злочинності. Є фактори 
впливу різних суспільних процесів на 
злочинність, але існують і факторні 
впливи злочинності на суспільні про-
цеси, які між собою взаємопов’язані. 
Перелік значимих факторів явища, 
процесу не можна визначити раз і 
назавжди. Цей перелік залежить не 
тільки від якостей досліджуваного 
процесу, але і від якостей постійно 
змінюваного оточення. Чим більше 
необхідна точність дослідження, тим 

більше число факторів доводиться 
розглядати. Частина факторів діє з 
немалим розривом у часі. Значимість 
факторів постійно змінюється. Крім 
прямої дії, існують опосередковані. 
Через більшу кількість ланцюжків 
взаємних впливів вони впливають на 
функцію злочинності узгоджено, одно-
часно протилежні самі з собою, тому 
виміряти і оцінити побічні впливи 
факторів надто складно» [3, c. 37]. 

Але, якщо розглядати в рамках 
кримінологічного дослідження фено-
менологію ЗМI та їх вплив на зло-
чинність, то визначити засади фено-
менології ЗМI досить важко. Загалом, 
якщо взяти до уваги точку зору  
В. Кебуладзе про те, що Е. Гуссерль 
створював на основі феноменологічної 
філософії універсальну методологію 
наукового пізнання [4, c. 53], то в 
рамках нашого дослідження фено-
менологію варто розглядати саме як 
метод пізнання ЗМI у кримінологіч-
ному аспекті. 

Засоби масової інформації впли-
вають на особистість, суспільство і де-
ржаву. Вплив на особистість полягає 
в передачі інформації, яка бере участь 
у формуванні особистісних установок 
і переконань, визначенні морально-
етичних орієнтирів. Це відбувається 
завдяки тому, що засоби масової ін-
формації в значній мірі впливають на 
формування картини світу людини. 

З точки зору діалектики, жоден засіб 
масової інформації не здатен передати 
інформацію абсолютно об’єктивно і в 
повному обсязі. Можна говорити про 
прагнення до об’єктивності і повноти, 
як про прагнення до якогось ідеалу, 
який, однак, недосяжний. Таким чином, 
велика кількість мас-медіа створюють 
фрагментарну картину того, що відбу-
вається, яка в єдності з внутрішніми, 
вже раніше сформованими (в тому 
числі і під впливом ЗМI) установками, 
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і дозволяє реципієнту інформації ви-
робляти своє індивідуальне бачення 
об’єктивної реальності.

Незначне викривлення реальної си-
туації в одну сторону буде, з точки 
зору теорії ймовірності, компенсовано 
спотворенням в іншу сторону, проте 
серйозна зміна початкових даних, їх 
підтасовка можуть привести реци-
пієнта до принципово хибних вис-
новків. Ця думка може штовхнути 
людину на доріжку девіантної по-
ведінки, яке згодом може перерости 
в злочинне. Таким чином, інформація 
ЗМI може надавати на реципієнтів 
такий інформаційний вплив, яке, в 
кінцевому рахунку, призведе до нега-
тивного для суспільства зміни кримі-
нологічної обстановки – підвищення 
рівня та інтенсивності злочинності, 
збільшення частки тяжких і особливо 
тяжких злочинів, посягань па життя 
і здоров’я людини. Такий вплив в 
рамках цієї роботи буде називатися 
криміногенним. Криміногенний вплив 
може виявлятися на різних етапах 
злочинної поведінки і, в залежності 
від рівня, буде мати свої характерис-
тики. При цьому необхідно врахову-
вати, що вплив відбувається і на різні 
об’єкти – на суспільство в цілому, на 
потенційних злочинців, на жертв, на 
працівників правоохоронних органів і, 
нарешті, на самих журналістів. При 
цьому вплив може мати як тривалий 
ефект (іноді навіть використовують 
термін «зомбування») так і надавати 
миттєвий і надзвичайно інтенсивний 
психогенний вплив. 

У науковій літературі такі по-
няття, як «засоби масової комуні-
кації» і «засоби масової інформації» 
нерідко вживаються як синоніми. 
Однак дані терміни не тотожні.  
У роботах сучасних дослідників під 
терміном «комунікація» розуміється 
процес спілкування, «руху смислів в 

соціальному часі, обмін інформацією 
між соціальними суб’єктами» “. Ряд 
авторів комунікацію представляють 
як соціальний процес, необхідний еле-
мент взаємодії народів і держав, в ре-
зультаті якого відбуваються передача 
і взаємопередача інформації, оцінок, 
смислів, цінностей і т.д. Таким чином, 
комунікацію необхідно розуміти не 
тільки як механізм поширення інфор-
мації, в тому числі і за допомогою 
технічних засобів, а й як інструмент 
впливу на суспільну свідомість, спосіб 
здійснення зв’язку та взаємодії людей 
в соціумі. 

Кримінолог Г.М. Горшенков роз-
глядає масову комунікацію «як забез-
печує життєдіяльність суспільства, 
якій притаманні такі ознаки, як ін-
формаційна основа, соціальна обумов-
леність, переважна опосередкованість, 
охоплення масових аудиторій» [5, с. 20].

На наш погляд, поняття «масова ко-
мунікація» не є тотожним визначенню 
«масова інформація», хоча нерідко в 
літературі обидва терміни виступають 
синонімами. Масова комунікація - це 
діяльність з розповсюдження пові-
домлень і матеріалів з метою інфор-
маційного впливу на масові аудиторії. 
Даний процес здійснюється за допо-
могою масової інформації через пресу, 
телебачення, радіо, Iнтернет і ін.

Відзначимо, що останнім часом до-
сить значна увага у теоретиків і прак-
тиків викликає питання щодо можли-
вості віднесення мережі «Iнтернет» 
до ЗМI. Низка вчених вважають, що 
Iнтернет в цілому є ЗМI. На думку 
А.I. Акопова, Iнтернет «без будь-якої 
частки перебільшення можна розгля-
дати як певне глобальне засіб масової 
інформації» , яке потрібно вивчати в 
двох напрямках. з одного боку, всі 
інтернет-простір можна розглядати 
як якесь структуроване ЗМI, з ін-
шого – як створювані журналістами 
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електронні версії друкованих видань і 
власне електронні мас-медіа. 

Так, А.В. Борисов пропонує на-
ступне визначення засобів масової 
комунікації – «це комплекс способів 
і установ, взаємопов’язаних органі-
заційно і технічно, а також призна-
чених для обміну і систематичного 
поширення відомостей для затверд-
ження різних ідей, цінностей і здійс-
нення впливу на вибір людиною форм 
її соціальної ідентифікації» [6, с. 40]. 
В.Т. Томін справедливо зазначає, що 
при використанні терміну «засоби 
масової комунікації» підкреслюється 
універсальна зв’язок між членами 
суспільства, створювана і підтриму-
вана телебаченням, радіо, пресою і 
т.д. [7, c. 3]. Вже склалася традиція 
позначати такі інститути з вклю-
ченням слова «засоби». Як приклад 
можна привести що використовується 
в зарубіжних країнах поняття «mass 
media», де «media» – це засоби, які 
передають такі повідомлення. 

Система засобів масової інформації 
є багаторівневою, розгалуженою і не-
однорідною. Її складові відрізняються 
за технічними можливостями ство-
рення і поширення інформації.

Загальноприйнято, що засоби ма-
сової інформації поділяються на такі 
види:

I. Друковані видання:
– газета;
– журнал;
– альманах;
– бюлетень.
II. Радіо-, теле-, відео-, кінохроні-

кальних програми.
III. Телеканал, радіоканал.
Iv. Мережеве видання. 
Механізм впливу засобів масової 

інформації на стан злочинності носить 
складний і далеко не однозначний ха-
рактер. Iнформація на кримінальні 

теми впливає на суспільство вибірково.  
З одного боку, у певної частини насе-
лення, яка має нестійкий тип психіки, 
повідомлення про злочинність, насиль-
ство підвищують рівень агресивності, 
що, в свою чергу, може у взаємодії з 
конкретною життєвою ситуацією при-
вести їх до скоєння злочинів. З іншого 
боку, зазначені відомості для деяких 
громадян, що володіють належною 
мірою законослухняності, навпаки, 
змушують проявляти певні захисні 
заходи. 
висновки. На наш погляд, діяль-

ність засобів масової інформації 
включає в себе процес не тільки по-
ширення певних відомостей, а й фор-
мування громадської думки і особис-
того ставлення до них. Це передача 
не тільки інформації, а й пов’язаних 
з нею ціннісних ідей, стимулюючих 
розуміння і прийняття певних норм і 
зразків поведінки. В сучасних умовах 
засоби масової інформації є не тільки 
джерелом відомостей для населення 
про події, але не менш ефективним 
засобом пропаганди і переконання.

Таким чином, засоби масової ін-
формації, використовуючи відомості 
кримінального змісту, впливають на 
ставлення людини до навколишньої 
дійсності і спонукають їх до різних 
дій. При цьому вплив засобів масової 
інформації має подвійне значення: 
їх діяльність може носити, з одного 
боку, попереджувальний характер в 
результаті формування об’єктивних 
уявлень про злочинність, її причини, 
особливості її попередження, а з ін-
шого – сприяти вчиненню злочинів, 
так як матеріали про злочини, на-
сильстві і жорстокості, освітлювані 
засобами масової інформації, стають 
фактором, що обумовлює криміно-
генний поведінку всього населення та 
окремих його громадян. 
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Мокряк М.О. 
к проблеме феноменологической характеристики средств массовой информации. 
Аннотация. В статье исследовано понятие феномена в криминологии в связи с опреде-

лением феноменологических характеристик СМИ. Определены базовые положения о роли 
феноменологии в криминологии. Выявлены закономерности формирования криминологичес-
кого феномена. Предоставлена общая классификация СМИ. Охарактеризованы СМИ как 
криминологический феномен сквозь призму их влияния на личность и общество.

Ключові слова: феномен, криминология, феноменология, средства массовой инфор-
мации, криминологический феномен. 

M. Mokryak  
To the problem of the phenomenologіcal characterіstіc of mass-medіa. 
Summary. the article explores the concept of criminological phenomenon due to the 

characteristics of phenomenological determination of media. the basic provisions on the role 
of phenomenology in criminology are outlined. the regularities of formation of criminological 
phenomenon are highlighted. a general classification media is provided. media are characterized 
as criminological phenomenon through the prism of their impact on the individual and 
society. 

Keywords: phenomenon, criminology, phenomenology, media, criminological phenomenon.
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